
• I I 111111 .11111.. I I I I III I

[fLilLL4‘
ASS IMBLFIA [)A F:pUBucA

Comissäo de Orcamento, Financas e Administraçao Püblica

Relatório

Nos termos e para os efeitos dos fl•S 3 e 4
Relator: Paulo Moniz

do artigo 17.° da Lei n.° 67/2013, de 28 de
(PSD)

agosto, na redaccao dada pela Lei n.°

12/2017, de 2 de maio.

Audição da personalidade indicada para Presidente do Conseiho de Administracao
da ANACOM — Autoridade Nacional de Comunicaçoes, Doutora Sandra Marisa
Santas-Noites Maximiano.
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PARTE I - CONSIDERANDOS

De acordo corn o estatuIdo nos nrs. 3 e 4 do artigo 17.° da Lei-Quadro das

Entidades Reguladoras, aprovada ern anexo a Lei n.° 67/2013, de 28 de agosto,

na redacção que Ihes foi dada pela Lei n.° 12/2017; de 2 de maio, e do artigo

18.° dos Estatutos da Autoridade Nacional de Cornunicaçoes aprovados e

publicados ern anexo ao Decreto-Lei n.° 39/2015, de 16 de marco, os rnernbros

do Conseiho de Administracao são designados por Resolução do Conseiho de

Ministros, apOs audicão da Cornissão cornpetente da Assernbleia da Repüblica,

a pedido do Governo.

Ern 6 de novernbro de 2023, através de ofIcio dirigido a CEOPPH, o Governo

solicitou o agendamento da audicão da personalidade indigitada para o exercIcio

do cargo de Presidente do Conseiho de Administração da ANACOM —

Autoridade Nacioflal de Comuflicacães (cf. anexo 1 a este relatório), Doutora

Sandra Marisa Santas-Noites Maximiano, fazendo acornpanhar o ofIcio da nota

biografica da personalidade e do parecer da CReSAP, fibs terrnos legais

aplicáveis, que igualmente se anexarn.

A audicao suprarreferida teve lugar em 30 de novembro de 2023, em sede da

Comissão de Econornia, Obras Püblicas, Planeamento e Habitação na qual a

candidata indigitada participou presencialmente.

PARTE II- METODOLOGIA

Para a audiçao foi aprovada a seguinte greiha de tempos:

Intervençao irucial da candidata indigitada — 10 m
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Uma ronda, corn 7 minutos por Grupo Parlamentar, seguida de resposta direta

por igual perlodo de tempo por parte da candidata indigitada, uma eventual

segunda ronda de 3 minutos também por Grupo Parlamentar corn resposta

conjunta ate 18 minutos, e por fim possibilidade de uma terceira ronda livre de 2

minutos aberta a iniciativa da apresentação de questöes dos deputados que para

tal se entendessern inscrever, corn 10 minutos para resposta conjunta as

mesmas.

PARTEIu-AuoIcAo

A audição decorreu como referido em reunião da Comissão ocorrida a 30 de

novernbro, corn carácter püblico e corn gravaçao integral em registo audio e

video.

A audicao pode ser consultada na seguinte ligação:

https://canal.parlamento.pt!?cid=7524&title=audicao-de-sandra-rnaximiano

o procedirnento de audicao em sede de Assembleia da Repüblica tern por base

contribuir para o reforco do objetivo de Portugal se dotar de verdadeiras

entidades reguladoras independentes, fortes, autOnomas, credIveis e que

contribuam para urna verdadeira defesa da regulaçao e dos direitos dos

consumidores, prosseguindo a defesa do interesse püblico.

A Autoridade Nacional de Comunicaçoes-ANACOM tern por missáo a regulaçao

do setor das comunicaçaes, eletrónicas e postais.

Trata-se de urna entidade independente, do ponto de vista orgânico, funcional,

técnico e financeiro corn poderes de regulamentação, supervisao, fiscalizacao e

sancionatórios.
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De acordo corn a Lei-Quadro, a sua governaçao deve ser exercida por pessoas

corn reconhecida idoneidade, cornpetência técnica, experiência profissional e

forrnaçao adequadas ao exercIcio das funcOes, perfil adequado as funcaes a

desernpenhar, incluindo o cumprirnento das regras de incornpatibilidade e

impedirnentos aplicáveis.

Tarnbérn os estatutos da ANACOM deterrninam que não pode ser nomeado

quern seja, ou tenha sido, rnernbro dos corpos gerentes das empresas do setor

das cornunicaçoes nos ültirnos dois anos, ou ainda seja ou tenha sido

trabaihador ou colaborador perrnanente das rnesmas corn funçoes de

direçao/chefia no rnesrno perlodo de ternpo.

Na audicão realizada os Deputados e Grupos Parlarnentares intervenientes

procurararn aferir da conforrnidade da Doutora Sandra Marisa Santas-Noites

Maximiano para o cargo de Presidente do C.A. da ANACOM através dos ternas

abordados.

Na intervenção inicial - cujo texto fez chegar a CEOPPH - centrou-se em três

pontos: prirneiro, numa breve apresentacão curricular, explorando depois

algurnas questoes sobre a regulação das telecomunicacOes, e concluindo

finalmente corn uma pequena declaracao de intencoes.

Resumidamente,

ApOs os cumprimentos iniciais ao presidente da Cornissão de Econornia, Obras

Püblicas, Planearnento e Habitacão, e os deputados, rnernbros da cornissão

iniciou a sua apresentacão repartida por três panes: prirneiro urn resumo do

percurso acadérnico e profissional, seguido de breve exposicão da motivacão

para aceitar o convite que Ihe foi endereçado, e sobre o estilo de Iiderança que

a ANACOM e o setor podern esperar corn a sua eventual norneaçáo e por ültirno

apresentou os elementos que considera essenciais para urna boa prática

regulatoria do setor.
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Em termos curriculares, a candidata, Professora Associada em Economia na

Lisbon School of Economics&Management na area de Economia Püblica e Bern

estar, exerce a docência em Programas de Mestrado, Doutoramento e

Licenciaturas desde 2017, e uma parte da carreira feita nos Estados Unidos, com

várias regências de disciplinas.

E ainda responsável pela orientacao e supervisao de teses e trabaihos

cientificos, acumulando funçoes de investigacao, com trabalhos publicados,

além de funçoes de gestão universitária.

Foi Professora Auxiliar de Economia, em Purdue, EUA entre 2009 e 2017, e é

vogal do Conseiho Fiscal e membro do Conselho Consultivo da SEDES desde

outubro de 2020 ate a data, e ainda colunista de diversos Orgãos de

Comunicaçao Social nacional desde 2006, alguns dos quais ate a data.

Completou a parte curricular de urn Mestrado em Economia e Gestão da Ciência

e Tecnologia entre 1998 e 1999, e Iecionou no inIcio da sua carreira de docente

urna disciplina de Economia da Regulacão e da Concorrência.

Sobre a motivação para aceitar o convite para o cargo de Presidente do

Conselho de Adrninistração da ANACOM, ressaltou que o fez por inteiro espIrito

de missão e dedicacão a causa püblica, alias a mesma motivacão que a terá

feito regressar a Portugal e abracar a carreira académica nacional.

Acrescentou que aceitou este convite por acreditar que a sua experiência

académica e profissional, a abordagem cientIfica e anailtica que segue, e os

seus conhecimentos na area comportamental, assim como a sua capacidade de

dirigir projetos pluridisciplinares, questionar, aprender, ref letir, inovar, e

sobretudo dialogar, irão trazer valor para ANACOM e para a regulação do setor.

Valoriza a transparência, a responsabilizacão, a fundamentação empirica e o

rigor cientIfico na tomada de decisão afirmando-se totalmente independente,
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quer do poder politico, quer dos agentes econórnicos, não excluindp, a

cooperação institucional corn os órgaos de soberania nerna abertura ao dialogo

corn stakeholders e corn a sociedade.

Ao nIvel da gestão interna, defende urna adrninistraçao colegial, corn rnernbros

independentes e livres para exercer a 100% a sua capacidade anailtica, crItica

e criativa, apostando no empenho e envolvirnento de todos os colaboradores,

coordenadores e diretores para que o trabalho ern equipa seja produtivo e

criativo.

Relernbra que estes serviços assentarn ern três pilares do conhecirnento:

econornia, engenharia e a area jurIdica, todos os pilares essenciais para a

prossecução das três principais cornpetências da ANACOM: regulação

econOrnica, supervisão da atividade dos rnercados e gestão de bens püblicos,

corno o espectro radioelétrico, e consequenternente para atingir os três grandes

objetivos: a prornocao da concorrência e do investirnento eficiente, a proteçao

dos direitos dos consurnidores e fortalecirnento e responsabilização da

regulação ern Portugal.

Relativarnente ao que considera urna boa prática regulatOria do setor destacou

Os seguintes aspectos:

Sendo o setor marcado pela tecnologia, e a operar nurn contexto de incerteza,

agravado pelas tensöes geopolIticas e financeiras globais, é de rnáxirna

irnportância a garantia de urn quadro regulatOrio estável e previsIvel, assente

nurn conceito de eficiência dinârnica, onde é essencial prornover a concorrência,

para garantir a defesa do interesse dos consurnidores, rnas sern descurar a

continuidade do investirnento ern inovação e tecnologia e segurança cibernética.

Prorneteu atencao a questao das fidelizaçOes e renegociacào das condicOes

contratuais, as questOes de ciberseguranca, e a construcão de indicadores de

7



ii I II •iii illilli III liii. I

; ; ; ; ; ; ; ; ; aiiii ;;; ; ;;

74SSEMBLEIA [)A jEPUBLICA

Comissão de Orcamento, Financas e Administraçao Püblica

comparabilidade de taritários e promoção quer da literacia digital, quer da

capacidade de negociacão dos consumidores.

Defendeu urna Regulaçao independente, credIvel, legItima, previsIvel,

proporcional, transparente, corn urn quadro jurIdico apropriado.

Mostrou interesse no envolvimento do regulador na produção e análise de

trabalhos técnico-cientIficos em temas de grande interesse para o setor, tais

como verticals, 6G, Wifi-6, Open Ran (radio acess network), neutralidade da

rede, uso e regulacao da inteligëncia artificial, o papel das telecomunicacOes na

sustentabilidade energetica, higiene e seguranca no trabaiho do setor, entre

outros..

Pretende garantir a presença e participacao ativa da ANACOM em grupos

internacionais responsaveis, quer pela definição estratégica da regulacão e do

seu enquadrarnento legal, quer pela definicao de standards para o setor, pautada

pela defesa do interesse püblico e pela transparência, quer das metas e objetivos

subjacentes a acordos de cooperação, quer das tornadas de posição da

ANACOM em decisöes internacionais.

Destaca como pontos de interesse os dossiers referentes ao desenvolvimento

do 5G, a cobertura das “areas brancas” por redes de muito alta velocidade —

móveis e/ou de fibra, a regulação dos servicos postais, o papel da ANACOM na

regulacáo dos serviços digitais (DAS), e no desafio da digitalizacão e da

regulacão da inteligéncia artificial. V

Paulo Moniz (GP-PSD) — Cumprirnentando e agradecendo a exposição inicial,

lembrou a candidata que vai integrar urn conseiho em que existia uma relaçao

hierárquica de 3 dos seus 5 membros, evidenciava urn historial de total
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alinhamento de visöes e posiçOes, frutos de urn passado cornum e estreita

dependéncia hierarquica. Que contributo pretende dar nesta matéria?

Face a sua alargada experiencia na matéria, que visào tern para a

irnplementaçao de urna metodologia e uma prática recorrente de avaliação de

irnpacto regulatOrio das decisöes da Anacorn, a Iuz do estabelecido na recente

revisão da Lei das ComunicaçOes Eletrónicas? Está salvaguardada a

independência nesta Lei-Quadro da Entidades Reguladoras?

Entende que a independência da ANACOM se encontra salvaguardada pelo

atual quadro legal e pelos seus atuais estatutos ou haverá aspetos a rever ou

clarificar? Quais? Admite devolver ao Governo algumas competências como

apontado pelo ex-Ministro das lnfraestruturas? SE sim, quais e porque?

Afigura-se-Ihe possIvel e ate desejável que, sem prejuIzo da necessária

independéncia e assertividade na decisão, se melhore o clirna de dialogo corn o

setor e recupere 0 seu respeito sem perrnanente litigância interna e externa que

hoje existem? Corno?

0 que se propOe fazer para melhorar o nIvel de satistacão interna e a motivação

dos seus quadros (satisfaçao global 2,7 de 1 a 5a posicao “neutra# foi aquela

que teve rnaior proporçao de reposta”) — o rnelhor ativo da ANACOM? Que papel

deve ter e que princIpios deve salvaguardar o sistema de avaliação de

desernpenhó? Corno ye o aproveitarnento dos conhecimentos e experiencia de

quadros mais séniores e qualificados, que se afastararn ou foram afastados de

rnaiores responsabilidades na atividade da casa?

Que açoes ye em termos de promoção da diversidade de genero a nIvel das

primeiras linhas degestáo que, corn o atual Conselho, passou de 50/50 para

86/14 % em favor do sexo masculino?

9
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Sobre os grandes temas da regulacão do setor das comunicaçoes eletrónicas e

serviços postais.

Quais são a seu ver os grandes desafios da regulaçao do setor nos proximos

anos?

Con hecendo a intencão da EU de taxar os grandes operadores digitais, - muitos

deles americanos -, para financiar as redes de nova geração e fibra óptica a

regiöes que ainda não as tern, que pensa desta matéria?

Que papel ye para a ANACOM na regulacão de aspetos essenciais dos servicos

postais — regime de precos, qualidade de servico e densidade da rede postal -

num quadro regulamentar estabelecido pelo Governo que lhe retirou poderes

decisórios nesta matéria?

Enquanto aguardava linhas orientadoras da ANACOM, o governo adjudicou

diretamente por mais sete anos, o SPU e chamou a si os indicadores e a gestão

desta area. Como ye esta circunstãncia e o que fará relativamente a este tipo de

acção?

o radioamadorismo enquanto atividade lüdica, estimula e cultiva o acesso da

população em geral e particularmente das camadas mais jovens.

Faceta altruIsta e nobre da atividade interajuda, no estabelecimento de

comunicaçöes de seguranca e emergencia.

A ANACOM entregou em janeiro de 2022 urn contributo estruturado para a

alteração do DL 53/2009 eu prOprio questionel o ex-ministro das infraestruturas

em sede audição regimental e posteriormente o GPSD colocou pergunta escrita

formal sempre sem qualquer resposta. Entende a importância deste sector

histórico e pode partilhar o seu compromisso no ãmbito da dimensão de

10
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coadjuvaçao e assessoria técnica junto do governo para a resolução deste

impasse? Está sensIvel para redefinir e atualizar esta matéria?

A candidata indigitada:

Em relação a gestao interna, e aos colaboradores, e grau de insatisfacao

existente, estou muito consciente da necessidade de o resolver, exige dialogo,

para gerir diferentes expectativas, nao é fácil mas será prioridade reestabelecer

a rnotivaçáo desde o dia zero.

Em relaçao a existéncia de relaçOes hierarquicas ao nIvel do C.A., defende a

independência do C.A. complementaridade nas funcOes dos seus membros.

As trés areas devem estar representadas na gestão (económica, de engenharia

e area jurIdica), requisito que pedi para aceitar esta funcao. Ha urn novo projeto,

nova liderança e por isso tarnbérn urn relacionamento diferente ao nIvel

corn po rtarnental.

A avaliacào da regulaçao tern de ser ex-ante e ex-post. Fazern falta indicadores

especIficos que pretenderernos adoptar.

Decisöes náo fundamentadas de urn regulador podern conduzir a desconfianca

do governo e retirada de cornpetências. Pretendo que se reestabeleca confianca.

Em algurnas circunstâncias de politicas püblicas, pode fazer sentido essa

transferência, nomeadamente em questaes de coberlura e equidade dos

consumidores, e justificar-se que seja o governo a defini-las.

Hugo Costa (GP-PS) — Manifestaçao de concordância corn o currIculo e

experiência na area cornportarnental da candidata para o desempenho desta

funcao.

11
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E necessário o dialogo entre todos Os intervenientes.

A ANACOM tern as competências necessárias para cumprir a sua funcao?

Corno deve se a independéncia dos agentes econOrnico e do poder püblico?

Corn enquadra a questáo da sustentabilidade?

A LCE foi aprovada já nesta legislatura. Como a ye norneadamente na questao

da defesa do consurnidor e na questao das fidelizaçoes? Corno compatibilizar a

defesa do consumidor corn a defesa devida a quern realiza grandes

investirnentos nesta area?

Relativarnente ao SPU, que é urn factor de coesão territorial, sendo o prestador

privado que o assegura, como olha para essa questao?

Corno ye o futuro deste sector das cornunicacoes mas tarnbém das

telecornunicacoes que a ANACOM acompanha?

A candidata indigitada — A independência dos agentes econórnicos e do poder

politico deve ser garantida ernbora salvaguardando o interesse püblico.

Garantir a defesa do consurnidor, a defesa do investirnento, e ainda a existência

de seguranca e ciberseguranca, necessárias nestas grandes infraestruturas.

Será dada relevância a sustentabilidade, cuja incorporacão é consensual e

natural hoje ern todos os dominios, e que a ANACOM tarnbérn já pratica e

continuará a praticar; as proprias redes 5G já apontam nesse sentido por ser

uma tecnologia mais sustentável.

Ha enviesarnentos cornportamentais no que respeita as fidelizacoes. Ha urna

inércia que deve ser contrariada para estirnular a concorrência para que o

consurnidor tenha rnais poder de mercado. A negociação é extrernamente

12
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importante e a ANACOM pode ter aI urn papel irnportante para ajudar a mudar o

perth dos consurnidores.

Filipe Melo (GP-CHEGA) — Cumprimentos a candidata salientando o seu

excelente currIculo.

o Chega sublinha que este momento não é o adequado a realização destas

audiçaes, não deixando de salientar uma vez mais o excelente currIculo da

candidata, desejando boa sorte a candidata que consideram ir ser nomeada.

A candidata indigitada — Considera que este cargo deve ser atribuldo a uma

personalidade independente, apenas por isso e devido a sua independência que

Ihe permite aceitar estar presente hoje, e que não rnarcar esta audiçao no

mornento atual seria dar urn sinai errado e negativo ao mercado. Talvez noutro

instituto pübiico a sua posicão seria certamente diferente.

Isabel Pires (GP-BE) — Cumprirnentar a candidata. Ha várias questoes que já

estão respondidas nas intervençOes anteriores.

Neste sector, e ao longo do tempo, verifica-se de vez ern quando algurn atrito

entre operadores e consumidores, mas também por parte das entidades de

Defesa do Consurnidor, a confirrnacão da existência desses problernas, estando

o regulador urn pouco no rneio deste triangulo.

Seria born aprofundar urn pouco melhor o ernpoderamento do consumidor que

já referiu. Seria born intervir tarnbérn do lado dos operadores e as dificuldades al

tambérn são grandes.

Mesmo corn novos operadores no mercado depois do Ieilão 5G a oferta e preços

não rnudou muito e levanta obstáculos ao consumidor que ate sabe o que quer

e dispöe-se a negociar rnas que não tern respostas nesse sentido.

13
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O problema dos CTT foi a privatizacão. 0 Estado pode e deve ter mais

intervencao na matéria. Os indicadores eram positivos enquanto estavam no

Estado e agora são negativos corn o privado. A empresa passou ate a dar major

relevância a actividade bancária em detrimento da actividade postal.

Os operadores resistem a regulacão extra. Ha muitas multas que continuam a

ser aplicadas pela continuação das mesmas práticas, pelo que não se ye
alteracao de comportamentos dos operadores.

A candidata indigitada — E dificil dissociar o momento da privatização corn o

rnomento do esvaziamento do setor postal para o digital. Houve efectivarnente

uma alteraçao de foco da ernpresa rnais para o sector bancário, tendo em vista

a sua rentabilização e de facto o Estado deve defender o servico universal. Os

contratos de concessão são demasiado longos para as mudanças tecnologicas

que entretanto se verificarn. Está agora fora das nossas mãos. Ha que garantir

também a sua viabilidade e a relacão Preco-Qualidade.

Neste momento temos comportamentos extrernados de ambas as partes. 0

dialogo é necessário. Reclamaçães que são muitas precisam de urn

regularnento. Para que se possa reduzir o nIvel de litigância. Uma figura da

organização que trabaihasse corn a ANACOM nessa matéria traria bons

resultados.

Ha que perceber onde existern comporiamentos abusivos. Urn estudo sério de

preços no sector é fundamental. Ha desinforrnacão dos dois lados. São os rnais

altos da Europa diz urn lado. Não são diz o outro.

Respondendo a questöes que ficaram por responder,

Rádio-Amadores? Sou sensIvel ao assunto. Voltou agora de novo a ser mais

expressiva esta atividade. Sirn. Está atrasado mas ha outros assuntos tarnbérn

atrasados para resolver sobre a mesa.

14
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Taxar os grandes players? Os grandes operadores tecnologicos não tern os

custos que as telecoms tern e actuam de forma não concorrencial. Estão a usar

essas infraestruturas sern contribuir para elas. Não estão sujeitos a mesma

regulamentacão. Trata-se de desigualdade anti-conccorrencial. / A

regularnentação digital e uma contribuicao digital são positivos para repor algurn

equilIbrio e aumentar a concorrência.

A questão das multas é vista corno urn preço, e acaba por ser considerada

normal. Ha que analisar se a coima é eficaz para contrariar o comportamento

que se pretende rnodificar.

Questöes de genero devem ser vistas corn atencão. Os critérios de mérito por

exemplo podem estar a enviesar avaliacOes.

PARTE IV- OPINIAO DO RELATOR

A candidata indigitada apresenta urn forte currIculo e prática académica,

evidenciou urna boa preparacão para a audicão revelando-se empática,

assertiva e boa comunicadora, tendo apresentando uma visão estrategica para

a ANACOM, como já ressaltava alias da avaliação feita pela CRESAP.

Não regista qualquer impedimento ou incompatibilidade para o exercIcio das

funcOes.

Na sua apreciação a CRESAP avalia o perNl académico e a experiencia

protissional relevante para o cargo a desempenhar, concluindo corn a emissão

de urn parecer de ADEQUADO para o desempenho das funçaes de Presidente

do Conselho de Administraçao da ANACOM-Autoridade Nacional das

Comunicaçoes.
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PARTE V - CONCLUSOES

E assim, entendimento da Comissão de Economia, Inovacao e Obras Püblicas,

que a Doutora Sandra Marisa Santas-Noites Maximiano reüne as condicoes

para o exercIcio do cargo para que se encontra indigitada.

A Assembleia da Repüblica, através da Comissão de Economia, Obras Püblicas,

Planeamento e Habitacão procedeu a audicão da Doutora Sandra Marisa

Santas-Noites Maximiano, indigitada para Presidente do Conseiho de

Administracao da ANACOM — Autoridade Nacional de Comunicaçoes, nos

termos e para os eteitos dos OS 3 e 4 do artigo 17.° da Lel n.° 67/2013, de 28

de agosto, na redacáo dada pela Lei n.° 12/2017, de 2 de maio.

Do presente relatOrio será dado conhecimento ao Governo, através da

Secretaria de Estado dos Assuntos Parlamentares, nos termos do n.° 4 do artigo

17.° da Lei n.° 67/2013, de 28 de agosto na redacao dada pela Lei n.° 12/2017,

de 2 de maio.

Palácio de S. Bento, 30 de novembro de 2023

0 Presidente da Comissão0

iiz) Oliveira)
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